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Реформування системи органів виконавчої 
влади визнано одним з пріоритетних напрямів 
державного будівництва. У контексті реаліза-
ції адміністративної реформи в Україні особ-
лива увага приділяється удосконаленню орга-
нізаційно-правових засад діяльності органів 
внутрішніх справ, що об’єктивно зумовлено 
прагненням забезпечити якісне виконання 
завдань у сфері публічної безпеки і нейтралі-
зувати негативні наслідки маргіналізації сус-
пільства, поглиблення правового нігілізму та 
погіршення криміногенної ситуації. Варто ви-
знати, що за сучасних умов в Україні відсутні 
необхідні передумови для ствердження англо-
саксонської традиції тлумачення поліції (мілі-
ції) як органу соціального обслуговування, од-
нак існує потреба реалізації концепції 
суспільно-орієнтованої проактивної діяльності 
поліції (міліції), що дозволяє розкрити соціа-
льну природу цієї формації та посилити 
роз’яснювально-превентивний вектор її діяль-
ності.  

Означеній науковій проблемі приділялася 
певна увага у дослідженнях В.М. Безчастного, 
О.В. Губанова, О.А. Мартиненка, Н.П. Матю-
хіної та ін., однак у вітчизняній юриспруден-
ції її системний аналіз не здійснювався. Тому 
метою статті є з’ясування сутності філософії 
проактивної діяльності поліції (міліції) у кон-
тексті пошуку шляхів удосконалення службо-

во-оперативної діяльності органів правопо-
рядку на місцевому рівні. Її новизна полягає у 
визначенні сутнісних ознак проактивної діяль-
ності поліції (міліції), з’ясуванні соціальної 
місії поліції (міліції) як формації, покликаної 
реалізовувати позитивні завдання у сфері пуб-
лічної безпеки, обґрунтуванні пріоритетності 
виявлення та усунення поліцією (міліцією) іс-
нуючих загроз на рівні територіальних громад. 

Одним із безумовних пріоритетів правової, 
демократичної та соціальної держави є забез-
печення належних умов для реалізації прав і 
свобод людини та громадянина. Вирішення 
цієї проблеми зумовлює необхідність вжиття 
системних заходів інноваційного характеру з 
метою удосконалення діяльності органів пра-
вопорядку. Як свідчить позитивний зарубіж-
ний досвід поліцейського будівництва, у пе-
ршу чергу має йтися не про технологізацію 
(алгоритмізацію) службово-оперативної дія-
льності особового складу поліції (міліції), а 
про перегляд концептуальних засад діяльнос-
ті окремих суб’єктів поліцейської діяльності, 
у першу чергу стрижневого правоохоронного 
інституту поліції (міліції). У поліцеїстиці 
ствердилася думка, що концепція організації 
діяльності поліції (міліції) є сукупністю логі-
чно взаємопов’язаних базових положень що-
до мети, завдань, функціонально-структурних 
параметрів поліцейської системи, умов і чин-
ників, що впливають на реалізацію функцій 
поліцейської формації, характеру і моделей її 
діяльності, а також перспектив розвитку ін-
ституту поліції (міліції) [1, с.12–13].  

На думку переважної більшості правозна-
вців, стратегічним напрямом еволюції органів 
правопорядку є перехід від реактивного спо-
собу впливу на злочинність і ствердження 
концепції проактивної діяльності. Вона пе-
редбачає відхід від репресивної (інтервенцій-
ної) державної політики у правоохоронній 
сфері, визнання особливої соціальної значу-
щості проблеми протидії правопорушенням, 
налагодження тісної взаємодії державних і 
комунальних суб’єктів поліцейської діяльно-
сті з інститутами громадянського суспільства 
у здійсненні роз’яснювально-превентивної 
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діяльності з метою коригування деструктив-
ної поведінки окремих громадян і усунення 
чинників, що детермінують правопорушення і 
соціальні патології. За цих умов потребується 
своєрідне «перезавантаження» поліції (мілі-
ції), що має відмовитися від абсолютизації 
функції «боротьби зі злочинністю» та наці-
люватися на служіння суспільству, надання 
платникам податків (замовникам) якісних по-
слуг у сфері публічної безпеки. 

У західній поліцеїстиці ствердилася думка 
щодо доцільності розгляду поліції у першу 
чергу як «суспільної служби, що діє у рамках 
своєї юрисдикції для підтримання публічного 
порядку та безпеки»  [2,  с.5].  У цьому кон-
тексті наголошується на необхідності чіткого 
усвідомлення персоналом поліції сутності со-
ціальної місії (покликання) формації. Поняття 
місії передбачає ідентифікацію мети, на дося-
гнення якої вона зорієнтована, та причин, що 
зумовили її ґенезу. Почуття місії може водно-
час розглядатися як форма мотивування пра-
цівників і підстава для стабілізації і подаль-
шого розвитку організації. У підрозділах 
поліції (міліції) повинно існувати єдине розу-
міння місії інституції, що обов’язково має ко-
релюватися із суспільними очікуваннями, а 
рівень соціальної адаптованості поліції (мілі-
ції) має визначатися шляхом аналізу критеріїв 
оцінки ефективності поліцейської діяльності і 
підходів до формування професіоналізму пер-
соналу. Фахівці у галузі поліцейського права 
наголошують, що основні цілі поліції (міліції) 
у демократичній державі полягають у наступ-
ному:  підтримання спокою і порядку в суспі-
льстві; охорона та дотримання особистих ос-
новоположних прав і свобод, передбачених в 
європейських конвенціях про права людини; 
протидія та боротьба зі злочинністю; викриття 
злочинів; реалізація сервісної функції по від-
ношенню до суспільства (передбачає охорону 
прав людини у такий спосіб, аби забезпечити 
місцевій територіальній громаді відчуття осо-
бистої безпеки та спокою) [3, с.295–296].  

Аналізуючи проблему соціальної місії по-
ліції (міліції) крізь призму урахування інте-
ресів суспільства при визначенні стандартів 

оперативно-службової діяльності, західні фа-
хівці таким чином класифікували моделі по-
ліцейської служби: 

– «політик-спостерігач» – політизація дія-
льності та репресивне спрямування діяльності 
поліції (міліції), низький фаховий рівень і не-
формальна особистісна поведінка персоналу. 
Упродовж ХІХ–ХХ ст. в окремих державах 
поліція (міліція) залежала від впливу полі-
тичної кон’юнктури (властиво для тоталітар-
них держав або окремих демократій з інсти-
тутом шерифа). За подібних умов поліція 
(міліція) набувала негативного іміджу і була 
об’єктом нищівної критики з боку громадсь-
кого суспільства; 

– «юрист-професіонал» – визнання пріори-
тетності принципу верховенства права, праг-
нення до захисту фундаментальних лібераль-
них цінностей, що забезпечує трансформацію 
«політика-спостерігача» у «солдата суспільст-
ва» Від працівника поліції (міліції) вимагається 
не особиста відданість керівництву, а компе-
тентність, професіоналізм, почуття відповіда-
льності та високі морально-вольові якості. По-
ведінка поліцейського вичерпно врегульована 
нормативно, а оцінка ефективності службової 
діяльності персоналу здійснюється за об’єк-
тивними показниками;  

– «за можливістю раціоналізована» – пе-
редбачає використання прагматичних науково 
обґрунтованих методів і способів. Працівник 
поліції (міліції) трансформується в аналітика, 
який розуміється у проблемах соціуму та про-
понує оптимальні варіанти вирішення про-
блем охорони публічного порядку та бороть-
би зі злочинністю;  

– «служіння суспільству» – поліція (мілі-
ція) дотримується проактивної позиції, здійс-
нює перманентний моніторинг і профілактику 
соціальної напруги, запобігає вчиненню пра-
вопорушень у контексті реалізації програм 
партнерства з населенням. Поява моделі «слу-
жіння суспільству» зумовлена необхідністю 
підвищення відповідальності поліції за безпе-
ку окремих громадян та суспільства у цілому. 
Як наслідок, поліцейський є не лише «спосте-
рігачем» або «солдатом», який реалізує за-
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вдання у сфері відбиття загроз для охороню-
ваного суспільного блага та уповноважений 
на застосування примусу (репресії), а набуває 
статусу «учителя», який реалізує позитивну 
(підтримуючу) функцію. Особлива увага при-
діляється соціалізації персоналу поліції (мілі-
ції), формуванню образу непідкупного висо-
копрофесійного поліцейського, який шанує 
людську гідність і виявляє готовність надава-
ти допомогу населенню. Аналітики вважають 
модель «комунальною», оскільки діяльність 
поліції (міліції) зорієнтована на вирішення 
проблем обмеженої групи населення (терито-
ріальної громади) [4, с.23–26]. 

Хоча наведена вище класифікація досить 
умовна, вона сприяє чіткішому розумінню 
покликання поліції (міліції). Переважна біль-
шість поліцеїстів визнає модель «служіння 
суспільству» найпридатнішою для демокра-
тичних держав і водночас наголошує,  що її 
впровадження можливо за умови подолання 
правового нігілізму, наявності розвиненої си-
стеми місцевого самоврядування і усталених 
традицій участі населення в охороні правопо-
рядку. Модель «служіння суспільству» фор-
мується у контексті практичного втілення ба-
зових положень філософії суспільно-орієнто-
ваної поліцейської діяльності. Як наголошує 
В.О. Січкар, ця модель забезпечує проактивну 
спрямованість діяльності підрозділів поліції 
(міліції) [5].  

Філософія суспільно-орієнтованої діяльно-
сті ґрунтується на постулаті щодо необхідно-
сті налагодження тісної взаємодії поліції з 
інститутами громадянського суспільства, її 
інтеграції до системи соціальних взає-
мозв’язків на загальнодержавному та місцево-
му (локальному) рівнях [6, с.297]. Безумовним 
пріоритетом діяльності поліції є усунення за-
гроз для публічної безпеки у територіальних 
громадах [7,  с.37].  Заходи поліції на комуна-
льному рівні не можуть мати «внутрішнього» 
характеру, оскільки передбачається їх поси-
лення активністю органів місцевого самовря-
дування і населення. За цих умов працівник 
поліції є не лише представником держави на 
найнижчому адміністративно-територіально-

му щаблі, але й порадником та експертом, 
який сприяє територіальній громаді у 
розв’язанні проблем у сфері охорони право-
порядку. Реалізуючи функцію охорони пра-
вопорядку, поліція (міліція) зобов’язана оріє-
нтуватися у спектрі очікувань територіальної 
громади. Суттєвими для виправдання її соціа-
льного призначення є низка обов’язкових ви-
мог, а саме:  

– основна увага поліцейського керівництва 
має зосереджуватися на удосконаленні діяль-
ності низових ланок, оскільки суспільна дум-
ка щодо ефективності діяльності поліції (мі-
ліції) формується на підставі оцінювання 
роботи персоналу територіальних підрозділів. 
Нагальною потребою є скорочення вищої 
управлінської ланки, децентралізація повно-
важень і зміна структури апаратів управління 
вищого і середнього рівнів; 

– керівництво територіальних підрозділів 
поліції (міліції) повинно здійснювати постій-
ний моніторинг криміногенної ситуації, ви-
вчати запити клієнта (населення) та мати ви-
черпне уявлення щодо існуючого на 
локальному рівні спектру загроз і соціальних 
патологій, що викликають тривожні очікуван-
ня населення [8, с. 76];  

– оскільки органи правопорядку неспро-
можні одночасно вирішити усі нагальні про-
блеми, необхідно встановити ієрархію загроз-
ливих явищ і визначити пріоритетність в 
очікуваннях населення; 

– поліція (міліція) повинна бути організо-
вана належним чином, відповідно до існую-
чих викликів (не допускається її ослаблення 
або ж відволікання (відделегування) персона-
лу до виконання невластивих завдань); 

– персонал поліцейських підрозділів пови-
нен мати високий рівень фахової підготовки, 
чітко розуміти визначену керівником мету та 
докладати максимум зусиль для її досягнення; 

– існує гостра потреба розробки та реалізації 
превентивних програм, спрямованих на запобі-
гання правопорушень та усунення існуючих 
загроз. Ефективна превенція можлива за наяв-
ності висококваліфікованих фахівців у галузі 
кримінальної превенції і роботи з неповноліт-
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німи та налагодженої системи партнерських 
зв’язків з державними і недержавними 
суб’єктами поліцейської діяльності [9, с.22–23].  

Стратегічними напрямами діяльності полі-
ції (міліції) визнано превенцію (роз’ясню-
вально-превентивну діяльність) та інтервен-
цію (застосування легітимних заходів 
примусу) [10, с.57]. Зазначимо, що суспільно-
орієнтована діяльність не передбачає увіль-
нення персоналу поліції (міліції) від виконан-
ня класичних завдань, а саме: оперативного 
реагування на вчинені правопорушення; кон-
тролю над злочинністю; вжиття процесуаль-
них заходів на стадії досудового розслідуван-
ня; надання ефективної допомоги особам, 
яким загрожує безпосередня небезпека; надан-
ня іншої допомоги населенню в умовах відсу-
тності безпосередньої загрози. Водночас слід 
підкреслити, що перспектива поступального 
розвитку поліції (міліції) полягає у сприйнятті 
концепції проактивної діяльності, що передба-
чає пріоритетність реалізації прогностично-
превентивної функції і дає можливість цілесп-
рямовано впливати на сферу охорони право-
порядку. У поліцеїстиці ствердилася думка 
щодо можливості ототожнення проактивної 
діяльності поліції переважно з превентивни-
ми поліцейськими заходами [11].  

Концепція проактивної діяльності сприяє 
перегляду ієрархії форм виконання службо-
вих чинностей службовцями поліції (міліції). 
Вважаємо, що до проактивних форм діяльно-
сті поліції (міліції) доцільно віднести реаліза-
цію системних практичних заходів у рамках 
цільових поліцейських превентивних про-
грам, налагодження партнерської взаємодії з 
населенням, створення у громадських місцях 
поліцейських офісів (міні-дільниць), залучен-
ня членів територіальних громад до участі у 
заходах з охорони публічного порядку, особ-
ливо забезпечення пішого патрулювання з 
метою підвищення щільності поліцейських 
сил і досягнення «ефекту присутності», а та-
кож виявлення та артикуляції існуючих про-
блем і пошуку оптимальних шляхів їх вирі-
шення. Проактивна діяльність можлива за 
наявності суспільної довіри до поліції (мілі-

ції),  що може бути поглиблена у контексті 
реалізації комплексних державних заходів, 
спрямованих на викорінення правового нігілі-
зму, упорядкування інфраструктури населених 
пунктів, розробки і впровадження цільових 
національних і регіональних (локальних) про-
ектів тощо. Ключовим суб’єктом ствердження 
концепції проактивної діяльності є інститут 
дільничних інспекторів, які на рівні територіа-
льної громади уособлюють інститут поліції 
(міліції), практично реалізують соціальну зна-
чущу функцію «офіцера першого контакту», 
що полягає у наданні населенню допомоги не 
лише в умовах існування реальної загрози, але 
й при вирішенні повсякденних проблем.  

Проактивна діяльність поліції (міліції) без-
посереднім чином впливає на рівень відчуття 
безпеки населення, що в провідних європей-
ських державах визнано одним з основопо-
ложних критеріїв оцінки ефективності діяль-
ності поліції (міліції) як спеціалізованого 
інституту виконавчої влади, покликаного здій-
снювати превенцію правопорушень, а також 
виявляти і нейтралізувати загрози для публіч-
ної безпеки та порядку. Відчуття безпеки зу-
мовлено рівнем розвитку суспільства, ефекти-
вністю діяльності правоохоронних органів, 
рівнем правової культури та домінуючою си-
стемою цінностей.  

Резюмуючи, зазначимо, що глибинний 
сенс реформування інституту поліції (міліції) 
полягає у зміні концептуальних засад службо-
во-оперативної діяльності, тобто відході від 
державно-орієнтованих пріоритетів і ствер-
дженні філософії суспільно-орієнтованої проа-
ктивної діяльності. Ґрунтована на принципі 
децентралізації поліція (міліція) повинна чітко 
усвідомлювати спектр існуючих проблем у 
сфері публічної безпеки на локальному рівні 
та вирішувати їх у тісній взаємодії з населен-
ням шляхом реалізації моделі Community 
Policing. Споживачем поліцейських послуг 
має бути визначений обиватель (член терито-
ріальної громади), який водночас є основним 
оцінювачем ефективності діяльності поліції 
(міліції) щодо виявлення і усунення існуючих 
загроз для охоронюваного державною блага.  
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З’ясовано сутність концепції проактивної діяльності поліції (міліції). Особлива увага приді-
лена обґрунтуванню необхідності відходу від абсолютизації функції «боротьби зі злочинні-
стю» і націлювання органів правопорядку на надання послуг у сфері публічної безпеки.  

*** 
Проневич А.С. Проактивная деятельность полиции (милиции) как составляющая 
современной парадигмы охраны правопорядка 

Выявлена сущность концепции проактивной деятельности полиции (милиции). Особое 
внимание уделено обоснованию необходимости отхода от абсолютизации функции 
«борьбы с преступностью» и нацеливания органов правопорядка на предоставление 
услуг в сфере публичной безопасности.  

*** 
Pronevich A.S. Pro-Active of Police (Militia) as Component of the Modern Paradigm of 
Guards of the Law and Order 

The nature of the conception of pro-active police (militia) activity clarifies. Particular atten-
tion is given to the argumentation of the necessity to reject the overestimation of the crime 
combating function and to direct law enforcement bodies at the provision of services in the 
sphere of public security. 
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